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专题7  压强和浮力

一、单选题
1．1．下图所示的实例中，属于增大压强的是
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【来源】2016年初中毕业升学考试（北京卷）物理（带解析）
【答案】D
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2．（2017•北京卷）为验证阿基米德原理，小明将电子秤放在水平桌面上并调零，然后将溢水杯放到电子秤上，按实验操作规范将溢水杯中装满水，再用细线系住铝块并将其缓慢浸入溢水杯 的水中，如图 6 所示，铝块始终不与溢水杯接触。则下列四个选项中，判断正确的是
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A. 铝块浸没在水中静止时与铝块未浸入水中时相比，水对溢水杯底的压力变小

B. 铝块浸没在水中静止时与铝块未浸入水中时相比，水对溢 水杯底的压强变大

C. 铝块浸没在水中静止时，绳对铝块的拉力等于铝块排开水的重力

D. 铝块浸没在水中静止时与铝块未浸入水中时相比，若电子秤示数不变，则验证了阿基米德原理

【来源】2017年初中毕业升学考试（北京卷）物理（带解析）
【答案】D
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考点：阿基米德原理

3．【2016·北京卷】如图展示了我国古代劳动人民的智慧成果，对其中所涉及的物理知识，下列说法中正确的是

[image: image10.png]



A. 孔明灯在上升过程中，只受重力

B. 司南能够指南北是利用了磁体受地[image: image11.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




磁场的作用

C. 紫砂壶属于连通器

D. 正在发声的编钟一定在振动

【来源】[首发]山东省日照市莒县2017届九年级下学期第二次学业水平模拟测试物理试题
【答案】BCD

【解析】试题分析： 孔明灯在上升的过程中，除受到重力的作用外还一定受到浮力作用，因为如果只受重力作用孔明灯将加速下落；选项A错误；地球是个大磁体，其中地磁的南极在地理的北极附近，地磁的北极在地理的南极附近，故具有磁性[image: image12.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




的司南在地球附近受到地磁场的作用一端指南一端指北；选项B正确；连通器是上端开口底部连通的容器；紫砂壶的特点符合连通器构造，故紫砂壶属于连通器；选项C正确；声音是由物体振动产生的，故正在发声的编钟一定在振动；选项D正确；答案选BCD。

考点：受力分析、磁、连通器、声音的产生
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4．如图所示，盛有水的杯子静止在水平桌面上。杯子重1N，高9cm，底面积30cm2；杯内水重2N，水深6cm，水的密度为1.0×103kg/m3，g取10N/kg。下列选项中正确的是（  ）

[image: image15.png]



A. 水对杯底的压强为900Pa    B. 水对杯底的压力为2N

C. 水杯对桌面的压强为1000Pa    D. 水杯对桌面的压力为2.8N

【来源】2018年北京市中考物理试题
【答案】C
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 5．下列实例中，为了增大压强的是（  ）

A. 书包带做的较宽    B. 图钉帽做得面积较大

C. 大型平板车装有很多车轮    D. 石磨的磨盘做得很重

【来源】2018年北京市中考物理试题
【答案】D  
【解析】A. 书包带做的较宽，是在压力一定时，是通过增大受力面积的方法来减小压强的；

B. 图钉帽做得面积较大，是在压力一定时，是通过增大受力面积的方法来减小压强的；

C. 大型平板车[image: image17.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




装有很多车轮，是在压力一定时，是通过增大受力面积的方法来减小压强的；

D. 石磨的磨盘做得很重，是在受力面积一定时，通过增大压力的方法来增大压强的；

故D符合题意。

点睛：重点是增大和减小压强的方法，牢记影响压强大小的两个因素，可以通过增大压力或减小受力面积的方法来增大压强，反之减小压强。

6．【2016·重庆B卷】甲、乙两个自重不计的薄壁圆柱形容器，盛有两种不同的液体，将两个相同的小球分别放入液体中，小球静止时位置如图所示，此时液面相平。则（      ）
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A. 甲中液体密度比乙中液体密度小

B. 小球在甲中所受浮力比乙中所受浮力大

C. 取出小球后容器底部压强变化量较小的是甲

D. 取出小球后甲容器和乙容器对桌面的压力相等

【来源】2016年初中毕业升学考试（重庆B卷）物理（带解析）
【答案】C
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【考点定位】浮力 液体压强

7．海权握，国则兴，建设一支强大的海军是实现中国梦的有力保障，潜水艇是海军的战略重器。如图所示是我国海军某舰队的“强国号”潜水艇在海中悬浮、上浮、漂浮的训练过程，下列对此潜水艇分析正确的是(  )
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A. 上浮过程中所受浮力逐渐变大

B. 悬浮和漂浮时所受的浮力相等

C. 漂浮时排开的海水所受的重力最小

D. 漂浮时潜水艇底部所受海水压强最大

【来源】四川外语学院重庆第二外国语学校2016-2017学年八年级下学期第二次月考物理试题
【答案】C
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8．小亮同学利用气球和圆柱形水杯做了一个小实验。在气球内灌入一定量的水封口制成水球(如图甲)。先将水球放入冷水中，水球漂浮(如图乙)。把杯中冷水换成热水，再次把水球放入热水中，发现水球沉在杯底(如图丙)。下列分析正确的是(     )

[image: image24.png]WK




A. 水球在冷水中所受浮力小于热水中所受浮力

B. 水球在冷水中排开的水的重力等于水球的重力

C. 冷水的密度小于热水的密度

D. 在冷水和热水的同一深度处压强相等

【来源】山西省2018年中考物理试题
【答案】B

【解析】分析：从图入手，利用阿基米德原理和物体的浮沉条件可以判断出水球在冷水和热水中的浮力以及物重与排开的水的重力的关系；再根据浮沉条件判断出冷水的密度和热水的密度的关系，进而判断出在冷水和热水的同一深度处的压强大小；

解答：从图可以看出，水球放入冷水中，水球漂浮，所以[image: image25.png]


，在热水中，水球沉在杯底，说明[image: image26.png]


，由此推出水球在冷水中所受浮力大于热水中所受浮力，故A错误；由于水球放入冷水中，水球漂浮，[image: image27.png]


，再根据阿基米德原理可知，水球在冷水中排开的水的重力等于水球的重力，故B正确；水球放入冷水中，水球漂浮，说明[image: image28.png]Prp < Py



， 在热水中，水球沉在杯底，说明[image: image29.png]Prg > P,



，由此可以推出冷水的密度大于热水的密度，故C错误；因为冷水的密度大于[image: image30.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




热水的密度，所以在冷水和热水的同一深度处压强不相等，故D错误；

故选B

【点睛】本题考查了浮沉条件的应用以及阿基米德原理来解答问题，从图入手是关键，难点是浮沉条件的灵活运用，是一道难题。
9．9．【2016·山西卷】如图所[image: image31.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




示，滑滑梯是我们儿时喜欢的游戏，下列对小梦滑滑梯过程分析正确的是

[image: image32.png]



A. 下滑过程中，小梦相对地面是静止的

B. 下滑过程中，小梦的动能转化我重力势能

C. 小梦躺着比坐着下滑受力面积大，减小了摩擦力

D. 下滑过程中，所有的力突然全部消失，小梦将做匀速直线运动

【来源】2016年初中毕业升学考试（山西卷）物理（带解析）
【答案】D
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【考点定位】运动和静止   力和运动
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10．物理学中，一些物理量间的变化关系，常用图象来表示，下列图象表示正确的是（      ）[image: image36.png]| NI e




A. 汽车做匀速直线运动时其速度与运动时间之间的关系

B. 通过恒定电阻的电流与其两端电压之间的关系

C. 同种液体内部的压强与其深度之间的关系

D. 凸透镜成实像时像距v随物距u变化的关系

【来源】2017年初中毕业升学考试（安徽卷）物理（带解析）
【答案】C
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考点：匀速直线运动   液体压强的特点  电流与电压的关系 凸透镜成像规律
11．如图所示，把一根两端开口的细玻璃管，通过橡皮塞插入装有红色水的玻璃瓶中，从管口向瓶内吹入少量气体后，瓶内的水沿玻璃管上升的高度为h.不考虑温度的影响，把这个自制气压计从山下移到山上后(  )

[image: image38.png]



A. h增大，瓶内气压大于外界气压

B. h减小，瓶内气压大于外界气压

C. h增大，瓶内气压小于外界气压

D. h减小，瓶内气压小于外界气压

【来源】2016年初中毕业升学考试（河南卷）物理（带解析）
【答案】A  
【解析】由题意知瓶内气体压强等于玻璃管内水柱产生压强与大气压强之和，当把这个自制气压计从山下移到山上后，外界大气压强减小，故玻璃柱内水的压强增大才能与瓶内压强平衡，故h增大，瓶内压强始终大于外界气压。答案选A。

12．与头发摩擦过的塑料尺能“吸”起纸屑。下列现象中“吸”的物理原理与其相同的是(    )

A. 挤压后的塑料吸盘“吸”在瓷砖上    B. 削平的铅柱挤压后会“吸”在一起

C. 干手搓开的新塑料袋“吸”在手上    D. 行驶的汽车的窗帘被“吸”出窗外

【来源】河南省2018年中考物理试题
【答案】C
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 13．【2016·河南卷】如图所示，当溢水杯盛满密度为的液体时，把实心物块放入杯中，物块漂浮，静止后溢出的液体质量为；当溢水杯盛满密度为的液体时，把同一物块放入杯中，物块沉底，静止后溢出的液体质量为。则物块的密度为（            ）

[image: image40.png]



A. m2ρ1/m1    B. m1ρ1/m2    C. m2ρ2/m1    D. ρ=m1ρ2/m2
【来源】2016年初中毕业升学考试（河南卷）物理（带解析）
【答案】D

【解析】试题分析：设物块的密度为ρ，体积为V，根据G=mg和ρ=mV可得物块的重力G=ρVg，

当溢水杯盛满密度为ρ1的液体时，把实心物块放入杯中，物块受到的浮力F浮1=m1 g，

物块漂浮，则F浮1=G，即m1 g=ρVg，有：ρ=m1/V ①
当溢水杯盛满密度为ρ2的液体时，把同一物块放入杯中，物块受到的浮力F浮2=m2 g，

物块沉底，则F浮2 =ρ2gV排=ρ2gV，即m2g=ρ2gV，有：V=m2/ρ2②
将②代入①可得，ρ=m1ρ2/m2，故选D。

考点：密度的计算
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14．14．中国的一些美食与传统节日有关，在如图所示的美食中，用物理知识解释正确的是(　　)

[image: image43.png]



A. 包饺子时力的作用使饺子皮改变了形状

B. 煮熟的汤圆浮起来主要是因为汤圆的重力改变了

C. 粽子对盘的压力和桌面对盘的支持力是一对平衡力

D. 如果将月饼带到月球上，它的质量会减小

【来源】2017年初中毕业升学考试（重庆B卷）物理（带解析）
【答案】A
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考点：力的作用效果；质量及其特性；平衡力的辨别；物体的浮沉条件及其应用

15．【2016·重庆A卷】水平地面上有底面积为300  cm2、不计质量的薄壁盛水柱形容器A，内有质量为400  g、边长为10  cm、质量分布均匀的正方体物块B，通过一根长10  cm的细线与容器底部相连，此时水面距容器底30  cm（如图）。计算可得出（        ）

[image: image45.png]



A. 绳子受到的拉力为14  N

B. 容器对水平地面的压力是90  N

C. 剪断绳子，待物块静止后水对容器底的压强变化了200  Pa

D. 剪断绳子，待物块静止后水平地面受到的压强变化了200  Pa

【来源】黑龙江省大庆市第五十六中学2017届九年级（五四学制）下学期第三次月考物理试题
【答案】C
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【考点定位】力的合成  浮力  压强
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二、多选题
16．（2017•北京卷）图展示了我国古代劳动人民的智慧成果，对其中所涉及的物理知识，下列说法中正确的是
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A. 古代捣谷工具利用了杠杆原理

B. 光沿直线传播是日晷能够测量时间的条件之一

C. 碾谷物的石磨选用厚重的石材，目的是为了减小石磨对谷物的压强

D. 从两心壶的壶嘴能分别倒出两种不同的液体，这一功能的实现利用了大气压

【来源】2017年初中毕业升学考试（北京卷）物理（带解析）
【答案】ABD  
【解析】试题分析：

A．古代捣谷工具符合杠杆的定义，利用了杠杆原理，故A正确。

B．光沿直线传播的影子所指的时辰就是时间，光沿直线传播是日晷能够测量时间的条件之一，故B正确。

C．碾谷物的石磨选用厚重的石材，增大了对谷物的压力，目的是为了增大石磨对谷物的压强，故C错误。

D．从两心壶的壶嘴能分别倒出两种不同的液体，这一功能的实现利用了大气压，故D正确。

答案为ABD。

考点：杠杆原理  光的直线传播  压强 大气压

17．如图展示了我国古代劳动人民的智慧成果，对其中所涉及的物理知识，下列说法中正确的是（  ）

[image: image50.png]



A. 司南利用地磁场对磁体有力的作用来指示南北

B. 戥子利用杠杆平衡来称量质量

C. 篆刻刀的刀口做得很锋利，是为了减小压强

D. 正在发声的编钟一定在振动

【来源】2018年北京市中考物理试题
【答案】ABD
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 18．.水平桌面上放置一底面积为S的薄壁圆筒形容器，内盛某种液体，将质量分别为mA、mB、mc，密度分别为[image: image52.png]


A、[image: image53.png]


B、[image: image54.png]


c的均匀实心小球A、B、C放入液体中，A球漂浮，B球悬浮，C球下沉，如图所示，它们所受的浮力分别为FA、FB、Fc。下列选项正确的是

[image: image55.png]



A. 若mA = mB = mc，则FA = FB > Fc
B. 将C球截去部分后，剩余部分可能上浮

C. 只取出A球，容器中液面的高度降低了

D. 三球放入液体前后，液体对容器底部的压强变化了

【来源】2018年河北省初中毕业生升学文化课考试（中考）物理
【答案】ACD
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 B、C球下沉，可知C球密度大于液体密度，将C球截去部分后，剩余部分密度不变，还是大于液体密度，所以下沉，故B错误；

C、取出A球，排开水的体积减小了，所以容器中液面的高度降低了，故C正确；

D、三球放入液体前后，液体的深度变化了，所以压强变化了，正确。

故选：ACD。

【点睛】本题综合考查了学生对阿基米德原理、物体的浮沉条件的掌握和运用，灵活运用物体漂浮（F浮=G）、悬浮（F浮=G、ρ液=ρ）、沉底（F浮＜G、ρ液＜ρ）的特点是本题的关键。

三、实验题
19．【2016·北京卷】水平实验桌面上有微小压强计、刻度尺和装有适量水的A、B两个烧杯。小亮学习了液体内部压强跟哪些因素有关的知识后，又提出了新的猜想，为此他利用提供的实验器材进行了如下实验探究。
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①将微小压强计的探头放入A烧杯的水中，探头到烧杯底的距离L为6cm，如图甲所示，记录微小压强计U形管两侧的液面高度差h1；
②将微小压强计的探头放入B烧杯的水中，探头到烧杯底的距离L为10cm，如图乙所示，记录微小压强计U形管两侧的液面高度差h2；

小亮发现h1大于h2，于是小亮得出结论“液体内部任意一点的压强跟该点到容器底的距离L有关”。

请你利用这些器材，设计一个实验证明小亮的结论是错误的。写出实验步骤和实验现象。

【来源】2016年初中毕业升学考试（北京卷）物理（带解析）
【答案】实验步骤：

①  将微小压强计的探头放入烧杯的水中，用刻度尺分别测量探头到烧杯底的距离L1，  探头到水面的距离H，读出压强计U形管两侧的液面高度差h1，将以上数据记录在表格中。  

②  向烧杯中倒入适量的水，调整探头所在的位置，使探头到水面的距离仍为H，用刻度尺测量探头到烧杯底部的距离L2，读出压强计U形管两侧的液面高度差h2，将以上数据记录在表格中。  

实验现象：通过数据可发现L1≠  L2，h1=h2。

由此证明液体内部任意一点的压强跟该点到容器底的距离L无关，所以小亮的观点是错误的
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考点：液体压强
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20．（2016·北京卷）小曼利用符合实验要求的圆柱体物块、石子、细线、量筒和适量的水测量某未知液体的密度。图26是小曼正确测量过程的示意图。已知水的密度为1×103kg/m3，g取10N/kg。实验过程如下：

①将适量的水倒入量筒中，如图26甲所示，记录量筒中水的体积。

②将拴有石子的物块置于量筒内的水中，如图26乙所示，量筒中水面所对应的示数为66cm3。

③将待测液体倒入另一量筒中，如图26丙所示，记录量筒中待测液体的体积。

④将上述石子和物块擦干后，置于量筒内的待测液体中，如图26丁所示，量筒中液面所对应的示数为70cm3。

由以上实验可知：

（1）石子和物块在水中所受的总浮力为________N；

（2）待测液体的密度为_________kg/m3。
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【来源】2016年初中毕业升学考试（北京卷）物理（带解析）
【答案】  0.16  0.8×103
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考点：浮力计算、测量密度
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21．【2017•北京卷】浸在液体中的物体所受浮力为 F，物体排开液体的体积为 V，小明认为：任何情况下， F 都与 V 成正比。请自选器材，设计实验证明小明的观点是错误的。

【来源】2017年初中毕业升学考试（北京卷）物理（带解析）
【答案】将挂在弹簧测力计挂钩上的铝块，浸没在A容器的酒精中，铝块排开酒精的体积即为铝块的体积V1，记录此时弹簧测力计示数F1。将铝块从酒精中取出后擦干，再缓慢浸入B容器的水中，当弹簧测力计示数等于F1时，发现铝块排开水的体积V2小于V1。这个实验说明铝块受到的浮力与铝块排开液体的体积不成正比，所以小明的观点是错误的。
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考点：阿基米德原理

22．为了验证“浸在水中的物体所受浮力大小跟物体排开水的体积有关”，小明选用如图所示的圆柱体A（ρA＞ρ水）、弹簧测力计和装有适量水的烧杯进行实验。
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（1）以下是他的部分实验步骤，请你帮他补充完整：

①将圆柱体A悬挂在弹簧测力计下，静止时记录弹簧[image: image67.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




测力计的示数为F1。

②将圆柱体A下部的一格浸入水中，圆柱体不接触容器，静止时记录弹簧测力计的示数为F2。

③____________________________________________________，静止时记录弹簧测力计的示数为F3。

（2）由F1﹣F2_____F1﹣F3（选填”=“或“≠”），可以验证“浸在水中的物体所受浮力大小跟物体排开水的体积有关”。

【来源】2018年北京市中考物理试题
【答案】  将圆柱体A下部的两个格浸入水中，圆柱体不接触容器  ≠

【解析】（1）①将圆柱体A悬挂在弹簧测力计下，静止时记录弹簧测力计的示数为F1，即为圆柱体的重；

②将圆柱体A下部的一格浸入水中，圆柱体不接触容器，静止时记录弹簧测力计的示数为F2。

③将圆柱体A下部的两格浸入水中，圆柱体不接触容器，静止时记录弹簧测力计的示数为F3，②、③两步骤圆柱体浸入水中的体积不同，即排开水的体积不同。

（2）根据称重法测量浮力的原理知，一格浸入水中时受到的浮力为：[image: image68.png]Fe1=F; T,



；

两个格浸入水中时受到的浮力为：[image: image69.png]Fe1=F; T,



；

两次排开水的体积不同，所以若[image: image70.png]FiF,#F T,



，可以验证“浸在水中的物体所受浮力大小跟物体排开水的体积有关”。

点睛：理解称重法测浮力的原理，实质为三个力平衡，向上的力为：浮力、测力计的拉力；向下的力为重力。所以要注意实验步骤中必须指明“圆柱体不接触容器”。

23．【2016·河北卷】探究水对容器底的压强。将一由A和B构成、两端开口的玻璃制品的底部扎上薄橡皮膜，做成容器。A、B的横截面积分别为SA和SB，且SA=2SB=40cm2。（容器壁的厚度忽略不计，ρ水=1.0×103  kg／m3，g取l  0  N／kg）.实验过程如下：

①将容器固定在放有电子秤的铁架台上，使橡皮膜刚好与电子秤完全接触，且电子秤的示数为零，如图所示。

②往容器内分三次缓慢倒入适量的水，将收集的数据填入下表中.

③继续往容器内缓慢倒入60  g水后，水进入了容器，B部分，且在B内的高度为1  cm。然后容容器内再分三次缓慢倒入适量的水，再将收集的数据填入下表中。

④计算水对容器底的压强
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同答下列问题：

（1）将表格中的空白处补充完整。

（2）分析表中数据可知：水对容器底的压强与水的深度______。若在一底面积为40  cm2的圆柱形容器中装入300g水，水对容器底的压强为______Pa，与表格中第5组．数据对比可知水对容器底的压强与受到的重力大小____________  （选填“有关”或“无关”）。

（3）容器A部分的高度为________cm。

【来源】2016年初中毕业升学考试（河北卷）物理（带解析）
【答案】  520  成正比  750  无关 5
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【考点定位】液体的压强
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24．制作简易气压计，观察大气压随高度的变化。

[image: image76.png]—aG )




(1)如图所示，在玻璃瓶中倒入适量红色的水，将插有玻璃管的橡皮塞塞紧瓶口，红水升到玻璃管一定的高度，但高度不够，你应_______________________，使水上升到瓶口以上适当位置，制成了简易气压计。

(2)将简易气压计从四楼移到一楼过程中，发现玻璃管内水柱_______________，说明____________。

(3)小明将简易气压计放在阳光下，过一会儿，他发现玻璃管内水柱发生了变化，这一现象说明，简易气压计的测量结果会受到_________________________影响。

【来源】2018年河北省初中毕业生升学文化课考试（中考）物理
【答案】  向瓶内吹适量的气  下降  高度越高，大气压越低  外界温度

【解析】分析：（1）细管变化明显，管的高度不够，换用较粗的玻璃管或向瓶内吹适量的气；

（2）大气压随高度的减小而增加，气压计从四楼移到一楼过程中，大气压增大，使得管内水位降低、水柱高度减小；

（3）气压的大小与气温有关。

解答：（1）将插有玻璃管的橡皮塞塞紧瓶口，红水升到玻璃管一定的高度，但高度不够，根据[image: image77.png]Sh



知，当液体膨胀体积一定时，要想减小高度，需要增大横截面积，即换用较粗的玻璃管，使水上升到瓶口以上适当位置；也可以向瓶内吹适量的气；

（2）四楼移到一楼过程中，高度减小，大气压增大，管内水柱高度会降低，说明大气压随高度的减小而增加；

（3）小明将简易气压计放在阳光下，过一会儿，瓶内气体温度升高，压强增大液柱升高，说明简易气压计的测量结果会受到温度的影响。

故答案为：(1). 向瓶内吹适量的气    (2). 下降    (3). 高度越高，大气压越低    (4). 外界温度 

【点睛】学生利用身边的器材做成气压计，探究大气压的变化、用所学的知识分析判断，学以致用！

25．【2016·上海卷】为了研究圆柱体浸入水的过程中水对容器底部的压强情况，某小组同学选用高度H、底面积S均不同的圆柱体A和B进行实验。如图所示，他们设法使圆柱体A逐步浸入水中，测量并记录其下表面到水面的距离h及水对容器底部的压强p，接着仅换用圆柱体B重新实验，并将全部实验数据记录在表一中（实验中容器内水均未溢出）。
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（1）分析比较实验序号____________________数据中p和h的关系及相关条件，可得出的初步结论是：同一圆柱体浸入水的过程中，当h<H时，p随h的增大而增大。

（2）分析比较实验序号4、5与6或11与12数据中p和h的关系及相关条件，可得出的初步结论是：同一圆柱体浸入水的过程中，_______________________________。

（3）由实验序号3与8或4与10的数据及相关条件，发现两圆柱体浸入水的过程中，存在h不同而p相同的现象。若用圆柱体A、B进一步实验，请在表二中填入拟进行实验的数据，使每一组实验中水对容器底部的压强p相同______________。
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【来源】2016年初中毕业升学考试（上海卷）物理（带解析）
【答案】  1、2与3或7、8、9与10  当[image: image81.png]h=zH



时，p不随h而改变  0.06  0.30
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【考点定位】液体的压强
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26．某实验小组利用弹簧测力计、小石块、溢水杯等器材，按照如图所示的步骤，探究浮力的大小与排开液体所受重力的关系。
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（1）先用弹簧测力计分别测出空桶和石块的重力，其中石块的重力大小为___________N。

（2）把石块浸没在盛满水的溢水杯中，石块受到的浮力大小为_________N。石块排开的水所受的重力可由_________（填字母代号）两个步骤测出。

（3）由以上步骤可初步得出结论：浸在水中的物体所受浮力的大小等于__________。

（4）为了得到更普遍得结论，下列继续进行得操作中不合理得是________。

A.用原来的方案和器材多次测量取平均值

B.用原来的方案将水换成酒精进行实验

C.用原来的方案将石块换成体积与其不同的铁块进行实验

（5）另一实验小组在步骤C的操作中，只将石块的一部分浸在水中，其他步骤操作正确，则_____（选填“能”或“不能”）得到与（3）相同的结论。

【来源】河南省2018年中考物理试题  
【答案】  3.8  1.4  DA  该物体所排开的水受到的重力的大小；  A  能
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解答：（1）弹簧测力计的分度值为0.2N，石块的重力为3.8N；

（2）把石块浸没在盛满水的溢水杯中，弹簧测力计的示数是2.4N, 根据[image: image87.png]- =3.8N - 24N = 14N




；比较DA两图，可以得出块排开的水所受的重力；

（3）由以上步骤可初步得出结论，也就是阿基米德原理的内容：浸在水中的物体所受浮力的大小等于该物体所排开的水受到的重力的大小；

（4）为了得到更普遍得结论，应换用不同液体和物体进行多次实验，而不是用原来的方案和器材多次测量取平均值，操作中不合理的是A；

（5）根据阿基米德原理，物体受到浮力大小等于排开液体的重力，排开液体的体积越大，受到浮力越大；只将石块的一部分浸在水中，其他步骤操作正确，也能得到与（3）相同的结论。

故答案为：（1）3.8； （2）1.4； （3）DA；（4）该物体所排[image: image88.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




开的水受到的重力的大小；

（5）A； （6）能；

【点睛】本题是探究阿基米德原理的实验，重点是要掌握阿基米德原理的内容，难点是掌握整个实验过程及应注意的事项。

27．【2017•重庆A卷】不吸水的长方体A固定在体积不计的轻杆下端，位于水平地面上的圆柱形容器内，杆上端固定不动，如图甲所示。现缓慢向容器内注入适量的水，水对容器底部的压强P与注水体积V的变化关系如图乙所示。当P=600Pa时，容器中水的深度为__________cm；若ρA=0.5g/cm3，当注水体积V=880cm3时，杆对A的作用力大小为_________N。
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【来源】2017年初中毕业升学考试（重庆卷）物理（带解析）
【答案】  6  1.4
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容器的底面积：

[image: image91.png]



A浸没在水中的横截面积，
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当注水体积V=880cm3时，没有完全浸没A，由P=ρgh可得此时水的深度：
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此时物体A受到的浮力：

[image: image94.png]= 40V =p 495’k = 1x 10°kg/m® X 10N /kg X 280 x 10~*m® = 2.6N





已知ρA=0.5g/cm3，小于水的密度，同体积A的浮力大于重力，杆对A的作用力大小为
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考点：阿基米德原理  液体压强的计算

四、综合题
28．阅读《福船》回答问题。

福船

跨越遥远时空的海上丝绸之路上，一个名叫“福船”的文化符号历久弥新。福船作为木质时代风帆动力远洋船只中的佼佼者，成就了明代郑和、戚继光、郑成功等人的伟大壮举，为中国乃至世界航海史写下了璀璨的一页。

福船，福建沿海一带尖底古海船的统称，上阔下窄，首尖尾宽两头翘，复原模型图如图所示。其甲板平坦，龙骨厚实，结构坚固；吃水深，容量多，善于装载，稳定性好，抗风力强，适于远洋。

[image: image96.png]



与指南针对航海贡献相媲美的“水密隔舱福船制造技艺”，是中国对世界航海发展史产生深远影响的另一项伟大发明。 2010年11月15日，《中国水密隔舱福船制造技艺》被列入联合国教科文组织“急需保护的非物质文化遗产名录”。所谓“水密隔舱”，就是用厚实的隔舱板把船舱层层隔断，分隔成互不透水的一个一个舱区。在航行过程中，如果有一个或两个舱意外破损，海水进不到其他舱中，从船整体看，仍然保持有足够的浮力，不至沉没。“水密隔舱”技术大大提高了船舶的整体抗沉性。另外隔舱板与船壳板紧密连接, 使船体结构也更加坚固。分成隔舱, 还便利货物存放管理。水密隔舱福船制造技术，对于远洋航海史研究有着不可替代的重要学术价值。

南京静海寺《郑和残碑》记载：“永乐三年（1405年），将领官军乘驾二千料海船并八橹船……”。经学术界考证，与北京天坛齐名的二千料海船就是福船。“料”是当时流行的用来表示舟船大小的一种计量单位。二千料海船总长61.2米，最大宽13.8米，型深4.89米；满载时，水线长53米，水线宽13米，吃水3.9米。帆装、给养、武器、人员、货物等及船自身质量总共可达1170吨。郑和下西洋是人类海洋文明史的重要组成部分，是世界航海史上时间最早、规模最大的洲际航海活动。比哥伦布到达美洲大陆航海早了87年，比达·伽马过好望角到达印度的航海早了92年，比麦哲伦的环球航海早了114年。郑和下西洋时的中国船舶制造、天文航海、地文航海、季风运用和航海气象预测等方面的技术和航海知识，在当时均处于世界领先地位。

重启海上丝绸之路的今天，“福船”这个珍贵的文化符号成为新兴文创产业里重要的创作灵感，依然在启迪人们不断去开拓创新。

（1）福船采用了      技术大大提高了船舶的整体抗沉性。请你展开想象，就福船的这一技术设计理念，举例说明还可应用在哪些方面：     。

（2）排水量是衡量造船能力的重要指标。小辉查资料得知：哥[image: image97.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




伦布远航美洲时，最大的那艘船的满载排水量为233t后，他想知道郑和远洋时的二千料海船的排水量m。他根据上文中二千料海船的信息计算出排水体积V=53m×13m×3.9m=2687.1m3，估算出排水量约为2687t。请写出这种估算方法不合理的理由，并写出合理的估算方法。

【来源】2016年初中毕业升学考试（北京卷）物理（带解析）
【答案】（1）水密隔舱 示例：将飞艇中的气室隔离成多个气室

（2）计算排水体积时没考虑船底尖上阔，形状不规则。船自重及载重用G物表示，利用船漂浮，F浮=G物即m g=m物g 即m=m物=1170t
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考点：漂浮的应用

[image: image99.png]
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29．洛阳桥 被誉为“福建桥梁状元”的洛 阳桥坐落于福建泉州洛阳江上。又名“万安桥”， 如图24所示。

洛阳桥始建于北宋1053年，工程历时七年。桥原长 1200多米，宽约5米，有桥墩46座，扶栏500个，石狮28 个 ，石亭7座，石塔9座，规模宏大，是中国古代著名的 梁式石桥。桥由当时的郡守蔡襄主持兴建。

洛阳桥的桥址位于江海汇合处，水深流急，建造桥

[image: image101.png]



基十分困难，桥基随时可能陷落坍塌、甚至被冲入海。洛阳桥的建桥工程，规模巨大，结 构工艺技术高超，影响深远。像近代桥梁的“筏形基础”，在国外尚不足百年； “浮运架 梁法”今日还很通行；“种蛎固基法”将生物学应用于桥梁工程，堪称绝妙。关键性的工程 分为如下几个阶段: 首先在江中沿桥址中线，向江中抛填石料，形成一条横跨过江的矮石堤。石堤宽约 25 米，而长度达 500 余米。 然后，匠师们利用洛阳江里盛产牡蛎这一自然条件，在矮石堤上散置蛎房。由于牡蛎繁殖 力强，石堤里外间隙，成片成丛、密集繁生，两三年时间，就将原本松散的石堤胶结成一 牢固整体。同时，石堤经受浪潮往复冲击，逐渐密实，底层石料嵌入流沙，使整条石堤变 得格外稳固。这样筑成的桥墩底盘，用作桥基，即现代桥梁工程中的所谓“筏形基础”，既 增大了基础的面积，又增强了基础的整体性，能有效防止不均匀沉降。 在“筏形基础”上，再用巨型条石，齿牙交错，互相叠压，逐层垒砌，筑成桥墩，墩的上 下游两头，俱作尖形，以分水势。墩基间亦置大量牡蛎胶粘，潮汐来去，不能冲动。两墩 间净孔，约在一丈五六尺。沿岸开采的石梁，预先放在浮排上，等到两邻近桥墩完成后， 即趁涨潮之时，驶入两桥墩间，待潮退，浮排下降，石梁即可落在石墩上，全桥石梁 300 余条，每条约二三十吨重，皆“激浪涨舟，浮运架梁”而成。

洛阳桥的建成，为我国石桥建筑提供了宝贵的经验。历经地震、飓风、水患和战争， 洛阳桥经受了几百年的考验，依然屹立，堪称我国古代桥梁史上的伟大创举。 请根据上述材料，回答下列问题： 42．经勘测发现某地块承载能力比较薄弱，如果要在该地块建筑一座高塔，容易发生局部

沉降或坍塌。为了避免发生局部沉降和坍塌问题，请你借鉴洛阳桥成功建桥的经验， 提出一个解决方案，并写出你的理由。

【来源】2017年初中毕业升学考试（北京卷）物理（带解析）
【答案】可以借鉴洛阳桥的筏形基础，用钢筋将所有独立基础连接起来，并浇注水泥，使所有基础形成一个整体，使整个建筑物的荷载承受在一块整板上，使用筏形基础增大了受力面积S，根据P=F/S

可知，在同等受力情况下，可以减小压强。
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考点：减小压强的方法

30．如图 25 所示为洛阳桥船型桥墩的示意图，水流在桥墩前一分为二，沿柱面两侧向后流 动。
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（1）请写出洛阳桥桥墩被设计成船型的优点；

（2）请你展开想象，就洛阳桥船型桥墩的设计理念，举例说明还可应用在哪些方面。

【来源】2017年初中毕业升学考试（北京卷）物理（带解析）
【答案】（1）洛阳桥桥墩被设计成船型有助于减小桥墩上游水面受到的水流的冲击作用，还能大大降低桥墩对水流的阻力，从而减小水流对桥墩的冲刷。（2）飞机、高铁的牵引机等。
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考点：流线型特点的应用

31．（2017•山西卷）小明携带质量为10kg的行李箱从太原到运城，选择了尾气零排放的动车组D250[image: image105.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




3次列车出行．经查询，D2503次列车时刻表如表．若该动车组列车全程[image: image106.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




匀速行驶在平直的轨道上，牵引力恒为2.8×105N，供电电路输入动车组列车的电功率恒为2×107W．
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请你根据以上信息，解决下列问题：

问题一：若小明的行李箱底部与列车行李架的接触面积为0.2m2，求此行李箱对水平行李架的压强___．（g取10N/kg）

问题二：求该动车组列车从太原南站到运城北站牵引力所做的功____．

问题三：求该动车组列车从太原南站到运城北站将电能转化为机械能的效率___．

问题四：若大型客运燃油汽车运行中做的功与该动车组列车从太原南站至运城北站牵引力所做的功相等，求该燃油汽车排放气态污染物的质量___．（大型客运燃油汽车每做1焦耳的功排放气态污染物5×10﹣6）g．
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【来源】2017年初中毕业升学考试（山西卷）物理（带解析）
【答案】  500Pa  1.008×1011J  80%  504kg
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【考点定位】压强的大小及其计算；能量利用效率

32．【2016·山西卷】“科技给我力量，创新伴我成长”。在刚刚结束的学校科技创新节活动中，“创新”学习小组的同学们用一只蜡烛使小汽艇开动起来，获得创意一等奖。同学们展示了制作过程：用中空铜管在高温下弯曲成螺旋状制成发动机，用双面胶发动机黏在塑料泡沫船体上。然后将铜管里注满水，把汽艇放入水池中，点燃放在螺旋状铜管下的蜡烛，铜管中的水被加热后管内压力变小，池中的水就会从管外流入管内。如此一来，铜管内的水再次被加热，反复进行，汽艇就不断前行。

请你阅读上述“制作过程”，回答下列问题：
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（1）蜡烛汽艇发动机把内能转化为____能；铜管内水沸腾后产生的水蒸气推动管内水猛烈向后喷出时，喷出去的水就会给汽艇一个向前的力，这是因为物体间力的作用是______。汽艇铜管中的水喷出后，管内压力变小，在______作用下，池中的水从管外流入管内。

（2）如何提高汽艇运动的速度，请你给“创新”小组的同学们[image: image111.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




提出一条合理的建议：_______

【来源】2016年初中毕业升学考试（山西卷）物理（带解析）
【答案】  机械  相互的  大气压  用两只蜡烛加热（增加铜管缠绕圈数、增大铜管直径、把汽艇的形状设计成流线型、选用更轻质的材料做汽艇、制作两个同样大的发动机一起工作。

【解析】试题分析：（1）蜡烛汽艇发动机把内能转化为机械能；因为物体间力的作用是相互的，水猛烈向后喷出时，喷出去的水就会给汽艇一个向前的力。汽艇铜管中的水喷出后，管内压力变小，在大气压的作用下，池中的水从管外流入管内。（2）把汽艇的形状设计成流线型、选用更轻质的材料做汽艇，可以提高汽艇运动的速度。

【考点定位】能量转化
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33．在研究性学校活动中，小玲所在的科研小组对南水北调中线工程进行了调查与研究。
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（1）南水北调中线工程从我省南阳牡丹江口水库引水，穿过黄河，直通北京。两地海拔高度差约为100m，经过工程师的精心设计，实现了渠水全程自流。渠水流动的动能是由__________ 能转化而来的；渠水在贯穿黄河时，工程师设计了如图所示的穿黄隧道，整个穿黄隧道相当于一个__________。

（2）穿黄隧道由两条并排的、直径和长度都相同的圆形隧道组成，单个隧洞从南岸进水口到北岸出水口的长度为4260m，小玲自制了一个能悬浮于水中的“浮子”，能随渠水以相同速度流动。将“浮子”放入南岸进水口处，经23min40s的时间到达北岸出水口，则穿黄隧洞中水的平均流速为多少____？

（3）查资料得知，水的压强随深度变化的关系图象如图所示，在深度为h=30m的穿黄隧洞底部，水在面积为1cm2的面上产生的压力大小相当于多少千克物体的重力________？（g取10N/kg，不考虑水面大气压的影响）

（4）如果每条穿黄隧洞的直径约为8m，求两条穿黄隧洞的总输水能力约为每秒多少立方米___？（π取3）

【来源】河南省2018年中考物理试题
【答案】  重力势  连通器  3m/s  3kg  288m３/s
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（3）根据公式[image: image116.png]p=pgh



算出深度为30m的穿黄隧洞底部的压强，再根据[image: image117.png]pS



算出压力也就等于重力，再根据[image: image118.png]


算出物体的质量；

（4）利用[image: image119.png]


求出每条穿黄隧洞的面积，再乘以水的平均流速就得出一条穿黄隧洞的输水能力，再乘以2就是最后答案；

解答：（1）渠水流动的动能是由重力势能转化而来的；渠水在贯穿黄河时，工程师设计了如图所示的穿黄隧道，整个穿黄隧道相当于一个连通器。

（2）时间[image: image120.png]23min40s = 1420s



，穿黄隧洞中水的平均流速为[image: image121.png]s _4260m

= =3m/s
t 1420s



；

（3）深度为30m的穿黄隧洞底[image: image122.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




部的压强[image: image123.png]p = pgh=10x 10°kg/m> x 10N /kg x 30m =3 x 10°p,



，压力[image: image124.png]F=pS=3x10p,x1x 10" *m?= 30N



，物体的质量[image: image125.png]


；
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五、简答题
34．如图所示，将一个小球浸没在水中由静止释放，请根据小球的受力情况分析其可能出现的运动情况。（可画受力示意图辅助说明）

[image: image127.png]



【来源】2018年北京市中考物理试题
【答案】[image: image128.png]G
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 35．35．2015年3月31日，世界上最先进、不耗一滴油的太阳能飞机“阳光动力2 号”降落在重庆江北国际机场（如图所示）．飞机虽然体积庞大，但质量只有2.3t，与一辆家用汽车相当．其72m长的流线型机翼上共有17248块太阳能电池板，不仅可以给飞机的电动机供电，还能给飞机的锂电池充电，以满足夜间飞行的需要．“阳光动力2号”的成功飞行证明了人类可以用清洁能源创造奇迹．

[image: image130.png]



请找出一个与以上情景有关的物理信息，并指出对应的物理知识，不得与示例重复．

示例：物理信息：电池板给锂电池充电；

物理知识：电能转化为化学能．

作答：物理信息：__________________；

物理知识：________________________．

【来源】辽宁省盖州市第四初级中学2017届九年级中考模拟物理试题
【答案】物理信息：给飞机电动机供电；物理知识：电能转化为机械能

【解析】试题分析：飞机上保护的物理知识有很多，比如：然体积庞大，但质量很小，这说明制作飞机的材料密度很小；流线型机翼可以减小阻力；太阳能电池板给飞机电动机供电，这是把电能转化成机械能等。

【考点定位】物理知识的应用

[image: image131.png]


视频[image: image132.png]



六、计算题
36．36．现有一质地均匀密度为ρ0的实心圆柱体，底面积为S0、高为h0，将其中间挖去底面积为[image: image133.png]


的小圆柱体，使其成为空心管，如题1所示。先用硬塑料片将空心管低端密封（硬塑料片的体积和质量不计），再将其低端向下竖直放在底面积为S的柱形平底容器底部，如图2所示。然后沿容器内壁缓慢注入密度为ρ的液体，在注入液体的过程中空心管始终保持竖直状态。

[image: image134.png]



（1）当注入一定量的液体时，空心管对容器底的压力刚好为零，且空心管尚有部分露在液面外，求此时容器中液体的深度。

（2）去掉塑料片后，空心管仍竖直立在容器底部，管外液体可以进入管内，继续向容器中注入该液体。若使空心管对容器底的压力最小，注入液体的总重量最少是多少？

【来源】2016年初中毕业升学考试（天津卷）物理（带解析）
【答案】（1）h1=ρ0h0/2ρ；（2）ρh0（2S-S0）/2；
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考点：利用平衡法求液体密度

[image: image136.png]


视频[image: image137.png]



37．如图所示，将边长为10 cm的正方体合金块，用细绳挂在轻质杠杆的A点处，在B点施加力F1 =30 N时，杠杆在水平位置平衡，合金块对水平地面的压强恰好为0.撤去F1，在B点施加力F2时，合金块对地面的压强为1.2×103Pa.(OB=3OA, g取10 N/kg)

[image: image138.png]



(1)画出F2的力臂;

(2)求合金块的质量;

(3)求F2的大小.

【来源】[首发]山东省潍坊市寿光世纪学校2016-2017学年八年级5月月考物理试题
【答案】(1)见解析图；(2)9kg ； (3)52 N
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【考点定位】杠杆 压强

[image: image140.png]


视频[image: image141.png]



38．如图所示，薄壁圆柱形容器置于水平地面，容器的底面积S=8×10﹣3m2，容器高0.2m，内盛0.17m深的水．A1和A2为两个均匀实心立方体物块（不吸水），A1的质量为0.185kg，A2的体积为3.2×10﹣4m3，（已知ρ水=1.0×103kg/m3，g取10N/kg）．

[image: image142.jpg]Hag





（1）水对容器底部的压力为多少？

（2）将A1释放，沉浸在水中，静止后受到容器底对它的支持力为0.6N，求A1的体积．
（3）只将A2缓慢浸入在水中，当水对容器底部的压强最大时，A2的密度至少为多少？

【来源】2017年初中毕业升学考试（河北卷）物理（带解析）
【答案】（1）13.6N；（2 1.25×10﹣4m3；（3）0.75×103kg/m3
[image: image143.png]


【考点定位】液体压强计算公式的应用；阿基米德原理

39．.实心圆柱体甲和长方体乙分别放置在水平地面上，甲的密度为0.6×104 kg/m3，质量为12 kg，底面积为4×10−2 m2；乙的质量为5.4 kg，边长分别为0.1 m、0.2 m 0.3 m。(g取10 N/kg)

（1） 求乙的密[image: image144.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




度_____。

（2） 求甲直立时对水平地面的压强_____。

（3）若在甲的上方水平截去一段并叠放在乙的正上方后，甲剩余圆柱体对水平面的压强恰好等于此时乙对水平地面压强的最小值，求甲截去的高度_____。

【来源】2018年河北省初中毕业生升学文化课考试（中考）物理
【答案】  [image: image145.png]-4
9 x 10 *kg/m°



  3000pa  0.21 m

[image: image146.png]CRARD 534 : (1) SERKAEZABAKEDRETR, RAVEREE, RiRe = DREZATER;

(2) BESFKTHENENMESOENEE, RiEe = SRR THELIES
5 1RiEm = pV = pShETHERASIRE, PRSHAATANENFTRS

(3) LR
HSHEN, (iR — SRTEEAL BRI BWEZHE LAR, SAENESSTREENZR,
ZEKEHEREREREE AR A ENEER ), RiEp —SRRUEA ), HAEE
BIEEBLERIANER, # SRS R

BE: (1) KB ZHER: Vo= abe=0Imx02mx03m=6x10"m*, ZHE & :

0.9 x 10°kg/m?;




（2）甲直立时对水平地面的压力：[image: image147.png]Fog=Gm=mgg = 12kg x 10N /kg = 120N



，对水平地面的压强：[image: image148.png]Fg 120N 5
P = 72—3><10 Pa
SEEI 4%10 %m



；

（3）设甲在上方水平截取的高度为h，则截取部分的质量：[image: image149.png]M= pgVa = pmSeh



，甲剩余部分对水平地面的压强：[image: image150.png]


，甲截取部分叠放在乙的正上方后，要使乙对水平面的压强最小，则乙的受力面积（乙的底面积）应最大，此时乙的受力面积：[image: image151.png]S, =bc=02mx03m=6x10"*m’



，此时乙对水平地面的最小压强：[image: image152.png]


，由题意可知，[image: image153.png]P =Pz,



，则有：[image: image154.png](mg -m)g  (mz +m)g

Sem S



，即[image: image155.png](12kg-m)g _(54kg +m)g

4x10"%m%  6x10 *m?




，解得：m=5.04kg，由[image: image156.png]m= pgSgh



可得甲截去的高度为：[image: image157.png]m 5.04kg

h= =
PESE 0.6 x 10%kg/m> x 4 x 10~ *m?

=0.21m




。

答：（1）乙的密度为0.9×103kg/m3；

（2）甲直立时对水平地面的压强为3×103Pa；

（3）甲截去的高度为0.21m。

【点睛】本题考查了密度公式和重力公式以及压强公式的应用，正确的判断最后一问中乙对水平地面的最小压强是关键。

40．每天都会有许多全国各地的人民群众，来到天安门广场观看升国旗仪式。天安门广场上的国旗，每天都会准时同太阳一起升起，25000次零失误。这是护卫国旗的战士们，一天一个两万步，两年一个新长征的训练缔造的奇迹。天安门广场上的国旗总重为175N，升旗时(如图)，国旗上升高度为30m，所用时间为2分07秒。求解下列问题：

[image: image158.png]



(1)国旗上升的平均速度是多少？(保留一位小数)

(2)将国旗沿竖直方向匀速升高30m，拉力对国旗做的功是多少？

(3)若某持枪战士总重约为700N，估算该战士站立时对水平地面的压强。

【来源】山西省2018年中考物理试题
【答案】0.2m/s 5250J 1×104Pa
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【点睛】考查了速度，压强和功的计算，应注意：功等于力与力的方向上距离的乘积。

41．如图a所示，一长方体木块质量为0.12kg，高为4.0cm；将木块平稳地放在水面上，静止时木块露出水面的高度为2.0cm，如图b所示，利用金属块和细线，使木块浸没水中且保持静止状态．已知水的密度ρ水=1.0×103kg/m3  ， g取10N/kg，求： 

 [image: image160.png]



（1）木块的密度ρ木 

（2）细线对木块的拉力F．

【来源】2017年初中毕业升学考试（安徽卷）物理（带解析）
【答案】（1）0.5×103kg/m3；（2）1.2N
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答：（1）木块的密度ρ木为0.5×103kg/m3.（2）细线对木块的拉力F等于1.2N。

考点：密度  浮力

42．（2016·河南卷）在“大力士”比赛中，需要把一质量m=400kg，边长l＝1m，质量分布均匀的立方体，利用翻滚的方法沿直线移动一段距离，如图所示。G取10N/kg。

[image: image162.png]



求

（1）立方体静止时对水平地面的压强

（2）翻滚立方体时，使立方体一边刚刚离开地面，所用最小力F的大小

（3）“大力士”用翻滚的方法使立方体沿直线移动了10m，用时20s，“大力士”克服立方体重力做功的功率

【来源】2016年初中毕业升学考试（河南卷）物理（带解析）
【答案】  4000Pa  1414N  414W
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考点：压强的大小及其计算；杠杆中最小力的问题；功率的计算

[image: image164.png]


视频[image: image165.png]



43．（2016·重庆B卷）物理兴趣小组设计了一个便携式水深测量仪。它主要是由探头A和控制盒B构成，它们之间用有绝缘皮的细导线相连形成回路，如图甲所示。其中探头A是一个底面积为10cm2、高5cm、重2.5N的圆柱体，探头A的底部为压敏电阻R（R与水接触的表面涂有绝缘漆），工作时底部始终与水平面相平，压敏电阻R随表面压力大小的变化如图乙所示。A和B间的电路连接关系如图丙所示，其中电源电压恒为3V，电流表盘改装成深度表（导线的重力与体积均不计）。兴趣小组的同学将探头A缓慢放入水中，求：
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（1）探头A有[image: image167.png]


体积浸入水中时，R底部受到水的压强是多少帕？

（2）探头A全部浸入水中时，导线对探头A的拉力是多少牛？

（3）将探头投入看似不深的水平池底，静止时（R与池底未紧密结合）导线已松弛，电流表示数是0.4A，则表盘0.4A处应该标水的深度值为多少米？

【来源】2016年初中毕业升学考试（重庆B卷）物理（带解析）
【答案】（1）250Pa（2）2N（3）7.3m
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则水对A底部的压强为[image: image169.png]Ix - BN 7.3 x 10*Pa
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；

所以表盘0.4A处对应的水深度为[image: image170.png]p 7.3 x 10%P,
hy=— = L —73m
P19 1x10%kg/m3x 10N /kg




。

点睛：根据A排开液体体积确定R底部水的深度，根据[image: image171.png]P =pgh



计算压强；由二力平衡求出绳子拉力大小，可以通过画出力的示意图做答；由电流大小结合图像求得A底部的受到水的压力，由[image: image172.png]P =pgh



变形公式求得对应水的深度。

44．如图21甲所示为中国首艘国产航母001A下水时的情景。某中学物理兴趣小组的同学在实验室模拟航母下水前的一个过程，他们将一个质量为2kg的航母模型置于水平地面上的一个薄壁柱形容器底部，该柱形容器质量为6kg，底面积为0.03m2，高为0.4m，如图21乙所示。现在向容器中加水，当加水深度为0.1m时，模型刚好离开容器底部，如图21丙所示。继续加水直到深度为0.38m，然后将一质量为0.9kg的舰载机模型轻放在航母模型上，静止后它们一起漂浮在水面。求：

[image: image173.png]



(1)图丙中水对容器底的压强为多少帕？

(2)图丙中航母模型浸入水中的体积为多少立方米？

(3)放上舰载机后整个装置静止时，相对于水深为0.38m时，容器对水平地面的压强增加了多少帕？

【来源】2017年初中毕业升学考试（重庆B卷）物理（带解析）
【答案】（1）1×103Pa；（2）2.0×10-3m3；（3）200Pa
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（3）舰载机模型的重力：G舰载机=m舰载机g=0.9kg×10N/kg=9N；

放上舰载机后整个装置静止时，增加的浮力：△F浮=G舰载机=9N，

增加的排开水的体积：△V排=△F浮/ρ水g=9N/1×103kg/m3×10N/kg=9×10-4m3，

水面升高：△h=△V排/S=9×10−4m3/0.03m2=0.03m，

原来水深为0.38m，容器高度为0.4m，所以有水溢出，水平地面增加的压力：△F=G舰载机-G溢=9N-1×103kg/m3×0.03m2×（0.38m+0.03m-0.4m）×10N/kg=6N；

则容器对水平地面的压强增加量：△p=△F/S=6N/0.03m2="200Pa"

考点：液体的压强的计算；压强的大小及其计算；阿基米德原理

七、填空题
45．如图1，普通水壶壶嘴的高度不低于壶身的高度，其设计遵循了____________的原理；如图2，用吸管将杯中的饮料吸入口中，是利用了____________的作用。
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【来源】2016年初中毕业升学考试（天津卷）物理（带解析）
【[image: image176.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




答案】连通器；大气压
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考点：连通器原理；大气压的综合应用
46．. 下列应用与原理对应不正确的是

A. 防毒面具——活性炭吸附有毒物质

B. 利用声呐探知海洋深度——回声定位

C. 油锅着火时用锅盖盖灭——隔绝空气

D. 船闸——流体中流速越大的位置压强越小

【来源】2018年河北省初中毕业生升学文化课考试（中考）物理
【答案】D

【解析】分析：根据所学知识应用分别判断即可．

A、活性炭作除味剂：活性炭具有吸附性，能吸附色素和异味，故选项正确；

B. 利用声呐探知海洋深度——回声定位，故选项正确；

C. 油锅着火时用锅盖盖灭——隔绝空气，故选项正确；

D. 船闸是利用连通器原理，故选项不正确；

故选D

【点睛】难点是燃烧的条件有三个：①有可燃物；②可燃物与氧气接触；③使可燃物达到着火点；三个条件缺一不可．因此灭火的方法有三种：①移走可燃物；②隔绝空气；③降低温度．这是化学知识。

47．（2016·上海卷）质量为5千克的物体受到重力的大小为______牛、方向_________ ，若该物体的体积为2×10-3米3，浸没在水中时受到浮力的大小为___________牛。

【来源】2016年初中毕业升学考试（上海卷）物理（带解析）
【答案】  49  竖直向下  19.6
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【考点定位】重力；浮力的计算

48．物理知识是对自然现象的概括总结，以广泛应用于生活和技术当中，请联系表中的相关内容填写表中空格。

	自然现象

	物理知识

	实际应用


	

	物体具有惯性

	跳远时利用助跑提高成绩


	雄鹰展开翅膀在空中滑翔

	

	飞机的机翼


	水沸腾时水蒸气冲起壶盖

	内能转化为机械能

	



【来源】2016年初中毕业升学考试（河南卷）物理（带解析）
【答案】运动员到达终点后不能马上停下来；流体的压强跟流速有关，流速越大，压强越小；热机
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考点：惯性；流体压强与流速的关系；做功改变物体内能
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视频[image: image181.png]



49．水平升降台面上有一个足够深、底面积为40cm2的柱形容器,容器中水深20cm,则水对容器底部的压强为___ Pa。现将底面积为10cm2，高20cm的圆柱体A悬挂在固定的弹簧测力计下端,使A浸入水中,稳定后,A的下表面距水面4cm,弹簧测力计的示数为0.8N,如图所示,然后使升降台上升7cm,再次稳定后,A所受的浮力为____ N。(已知弹簧受到的拉力每[image: image182.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




减小1N,弹簧的长度就缩短1cm)。
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【来源】重庆市2018年中考物理试题A卷
【答案】  2×103  1.2

【解析】水对容器底部的压强为P＝[image: image184.png]pgh=



1.0[image: image185.png]x 10%kg/cm® x 9.8N /kg x 0.2m



＝2[image: image186.png]x 10°



Pa; 升降台上升7cm，相当于物体向下移动7cm, A的下表面距水面4cm是物体受到的浮力F浮＝[image: image187.png]PGV



＝1.0[image: image188.png]x 10°



kg/[image: image189.png]m> x 10N/kg x 4 x 10 x 10~ °m3



＝0.4N所以物体的重力G物＝0.4+0.8＝1.2N,此时物体排开水的体积的增加量V增＝10[image: image190.png]X7 x 10 °m3



,液体在容器中上升的高度h升＝[image: image191.png]Ve  7x10 °m? 7
Se=S4 (40-10) x 10~ 4m? 300




m＝[image: image192.png]


cm, 物体向下移动7cm以后物体所受浮力将增大F增＝[image: image193.png]PYVsg



,＝1.0[image: image194.png]x 10°



kg/[image: image195.png]7
m3 x 10N/kg x (7 + 3



)[image: image196.png]2.8
x 10 x 10~ m3="2



N,根据弹簧受到的拉力每减小1N,弹簧的长度就缩短1cm可知此时弹簧将缩短[image: image197.png]


cm,所以可得升降台上升7cm时物体浸没在液体中的深度是4cm+[image: image198.png]


-[image: image199.png]


＝12.4cm,综上所述可得升降台上升7cm时物体所受到的浮力F浮1＝[image: image200.png]PGV



＝1.24N[image: image201.png]


所以物体将漂浮，受到的浮力等于物体的重力1.2N.

50．小薇在“探究水的沸腾”实验中,所用水的质量为0.5kg,初温为58,测出水沸腾时的温度为98,则当地大气压比一个标准大气压_____(选填“高”或“低”),本实验中水加热至沸腾至少吸热_____J。已知c=4.2×102/(kg·)

【来源】重庆市2018年中考物理试题A卷
【答案】  低  8.4×104
【解析】水沸腾时的温度为98,标准大气压下水的沸点是100[image: image202.png]°C



，根据气压和沸点的关系可知，当地气压比一个标准大气压低，本实验中水加热至沸腾至少吸热Q吸＝cm[image: image203.png]At=



4.2[image: image204.png]x 102



J/kg.[image: image205.png]°C x 0.5kg x (98°C - 58°C)



＝8.4[image: image206.png]x 10*



J

51．川航3U8633航班从重庆起飞时,利用了空气流速越大压强越_____(选填“大”或“小”)的原理,飞往拉萨的途中遇险,在机长刘传健冷静睿智的处理下成功迫降在双流机场,飞机下降过程中重力势能_____ (选填“增大”“减小”或“不变”)。

【来源】重庆市2018年中考物理试题A卷
【答案】  小  减小
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 52．如图所示，完全相同的圆柱形容器中，装有不同的两种液体甲、乙，在两容器中，距离同一高度分别有A、B两点。若两种液体的质量相等，则A、B两点的压强关系是pA_____pB；若A、B两点的压强相等，则两种液体对容器底的压强关系是p甲_____p乙（两空选填“＞”、“=”或“＜”）。
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【来源】四川省达州市2018年中考物试题
【答案】  ＜  ＞

【解析】∵A、B两点到容器底的距离相等，∴根据m=ρV=ρSh可知，A、B两点以下m甲 ＞m乙 ；又∵因为完全相同的容器中，分别盛有质量相等的两种液体甲、乙，∴A、B两点上液体的质量：mB ＞mA ，即GB ＞GA ；∴根据p=F/S，可知，pB ＞pA；若A、B两点的压强相等，则A、B两点上液体的质量：mB =mA ，因为A、B两点到容器底的距离相等，则有mB ′＜mA ′，故有m甲 ＞m乙 ，G甲 ＞G乙 ；根据p=F/S可知，p甲 ＞p乙。

53．【2016·重庆B卷】如图所示的滑轮组（不计绳重及摩擦），工人师傅用40N的拉力将质量为5kg、底面积为1600[image: image209.png]


的空吊篮A匀速提升到二楼平台，此滑轮组的机械效率为_______%；若静止在二楼平台的吊篮里装了1020N的砖块，绳子B和C能承受的最大拉力分别为1000N和600N，当质量为50kg的工人师傅拉绳子C时，吊篮对二楼平台的最小压强为________Pa。
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【来源】2016年初中毕业升学考试（重庆B卷）物理（带解析）
【答案】  62.5  625
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【考点定位】机械效率 压强

“备课大师”全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/

